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Herrn Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlamentsdirektion 

Dr.-Karl-Renner-Ring 3 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.362.091  

 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2146/J-NR/2025 betreffend Unklare 

Finanzierung des Ludwig Boltzmann Instituts für Wissenschaftsvermittlung und 

Pandemievorsorge: Science Outreach and Pandemic Preparedness – LBI-SOAP, die die 

Abgeordneten zum Nationalrat Mag.a Katayun Pracher-Hilander, Kolleginnen und Kollegen 

am 6. Mai 2025 an mich richteten, darf ich anhand der mir vorliegenden Informationen 

wie folgt beantworten:  

 

Zu Frage 1: 

1. Welche Budgetmittel im Jahresbericht fallen unter „Forschungsbudget"? Bitte um 

Aufschlüsselung nach den folgenden Kategorien: 

a. Nationale und regionale Organisationen 

b. Globalbudget 

c. Drittmittel der EU und europäische Organisationen 

d. Drittländer und globale Organisationen 

a. Nationale und regionale Organisationen: € 13.121.000 

b. Globalbudget: € 13.555.000 

c. Drittmittel der EU und europäische Organisationen: € 5.553.000 

d. Drittländer und globale Organisationen: € 12.000 

Die gesamten Mittel der Ludwig Boltzmann Gesellschaft sind dem Vereinszweck und somit 

der Förderung und Durchführung von Grundlagenforschung, angewandter und 

translationaler Forschung sowie der Aus- und Fortbildung von Wissenschaftler:innen 

gewidmet. 
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Zu den Fragen 2 und 3: 

2. Wie hoch ist die jährliche Summe an Förderungen dieser Partnerorganisationen für das 

LBl-SOAP? 

3. Welche Partnerorganisationen finanzieren das LBl-SOAP konkret mit? (Bitte um eine 

genaue Auflistung dieser Partnerorganisationen) 

 

Das LBI-SOAP hat die Medizinische Universität Wien als Hostorganisation und wird von der 

Ludwig Boltzmann Gesellschaft und den Partnerorganisationen, das sind die Stadt Wien 

und die Gesundheit Österreich GmbH, finanziert. Gemäß den Ausschreibungsrichtlinien 

für das neue Ludwig Boltzmann Institut gilt das Finanzierungsmodell 80:20 - die Ludwig 

Boltzmann Gesellschaft finanziert 80 %, die Partnerorganisationen gemeinsam mindestens 

20 %. Das Jahresbudget des LBI-SOAP beträgt € 1,5 Mio.  

Zu Frage 4: 

4. Warum werden die Finanzierungen des LBl-SOAP nicht transparenter dargestellt? (Bitte 

um Nennung der konkreten Gründe) 

Die Ludwig Boltzmann Gesellschaft erhält vom Bundesministerium für Frauen, 

Wissenschaft und Forschung über die Leistungsvereinbarung ein Globalbudget und 

berichtet daher auf Ebene der Gesamtorganisation. Das Finanzierungsmodell gemäß der 

Ausschreibungsrichtlinie für ein Ludwig Boltzmann Institut ist klar und transparent und 

wird jeweils mit den Partnerorganisationen vertraglich vereinbart. Die Finanzierung eines 

Ludwig Boltzmann Instituts wird bei der Auswahl den externen Gutachter:innen dargelegt. 

Überdies lassen sich die Gesamtdaten zur Finanzierung dem jährlich erscheinenden 

Forschungs- und Technologiebericht im Vergleich zum Vorjahr entnehmen und werden 

dahingehend in transparenter und nachvollziehbarer Form dargestellt und publiziert. Der 

Forschungs- und Technologiebericht ist unter folgendem Link abrufbar: 

https://www.bmfwf.gv.at/forschung/forschung-oesterreich/services/ftb.html 

Wien, 4. Juli 2025 

 

 

Eva-Maria Holzleitner, BSC
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